"建强副中心 打造增长极 奔向新辉煌"系列主题新闻发布会方城县专场举行

# 聚力打造官居官心官游官养现代化城

本报讯(记者 陈书洁)12月13日,南阳市委宣传部举行"建强副中心 打造增长极 奔向新辉煌"系列主题新闻发布会方城 县专场,介绍方城县的有关情况,并回答记者提问。

近年来,方城县完整、准确、全面贯彻新发展理念,锚定省委"两个确保""十大战略""十大建设",聚焦市委"五聚五提"工作 总抓手,用心用力抓发展、促改革、惠民生、保稳定,明确了加快建设经济强县、文旅强县、生态强县,打造开放、创新高地,共建 幸福美好家园的发展目标,确立了建设南阳市域副中心城市,打造南阳现代制造业发展区、现代农业示范区,建设现代化中等城 市、区域交通枢纽城市的"一中心两区两城"战略定位,一步一个脚印务实干,一点一滴出实绩,不断迈出高质量发展新步伐。

## 兴产业、振经济 发展质效不断提升

壮工业"筋骨",强发展"脊 梁"。坚持实施"兴工强县"战略, 加快构建"5+13"产业发展格局, 装备制造、超硬材料、生物医药三 大主导产业聚链成群,全具先进 制造业开发区入驻企业近 200 家,有中南钻石、中硬合金、力星 钢球等知名企业品牌, 轴承装备 制造产业已纳入省轴承产业"一 体两翼"发展布局,是省内第二个 轴承制造集聚地, 超硬材料产业 荣获国家级"中小企业特色产业 集群",郑南商许超硬材料集群入 选国家先进制造业集群。今年前 三季度,全县工业投资增长 27.8%, 工业增值税增长 16.3%, 居南阳市第2位。

抓项目引建,蓄发展动能。牢 固树立项目第一支撑导向, 把招 商引资作为高质量发展的头等大 事、关键一招,强化产业链招商、 定点招商、园区招商、专班招商、 以商招商,全县新开工项目数量 和固定投资增速连续3年位居全

兴特色农业,稳发展基础。围 绕农业农村现代化,学习借鉴"干 万工程"经验,创新推进乡村振 兴、全域旅游、环保攻坚"三位一 体"农村综合片区建设, 实施"百 村示范、百园创建、百景点打造" 丁程, 是全省首批垃圾治理达标 县,道地中药材、林果种植等特色 产业经济规模突破30亿元,畜牧 业产值达32亿元,先后获得全国 粮食生产先进县、油料生产百强 县、绿色农业示范县、国家农产品 质量安全县等荣誉。

促文旅融合,提发展活力。聚 力兴业态、提品质,创成国家 4A 级旅游景区3家,正在加快打造 红二十五军鏖战独树镇国家长 征文化公园、楚长城国家文化公 园、伏牛山东麓 5A 旅游圈等一 批重点项目;举办了三届方城烩 面文化旅游节, 开发黄石砚、方 城石猴、益姆膏、丹参茶、黄金梨 等特色旅游商品 20 余类 260 余 种,全国方城烩面商家已达 2800 多家,有速食烩面生产企业7 家、年产值10亿元以上: 重点景 区节假日游客量居南阳市第一, 是河南省首批全域旅游示范区 创建试点县。

#### 强基础、提能级 城乡面貌日新月异

聚力打造宜居宜业宜游宜养 的现代化中等城市,坚持以产兴 城、产城融合,大力推进中心城 区、开发区、高铁站区"三区融 合"建设产业新城,中心城区建成 区面积达到30平方公里、人口 30万。加快城市更新提质,实施 "三河一廊"综合整治,新增万亩 城市绿地, 是全国文明城市提名 城市。立足南阳联结省会郑州的 "桥头堡",着力构建"内畅外联"

交通双循环体系,加快打造区域 交通枢纽城市,郑渝高铁设有方 城站,兰南高速、周南高速、汝枣 高速和 G234、G345 等国省干线, 以及正在规划建设的郑州至南阳 高速、沈卢高速穿境而过。目前, 方城县形成了"十纵十横三环一 连"县域骨干路网,在南阳市率先 实现 20 户以上自然村通硬化路, 现在基本实现"户户通",被评为 河南省"四好农村路"示范县。

### 办实事、惠民生 群众福祉日益增进

方城县80%以上的财力 用于民生保障, 让改革发展 成果更多更公平惠及人民群 众。以办好人民满意的教育 为目标,建成投用五高中新 校区和张骞学校、释之学校 等九年一贯制学校,新增学 位 1.5 万个,高招一本进线人 数实现"九连增",与河南工 业职业技术学院联合建设的 方城校区即将招生。新建三 级综合医院,乡镇卫生院、村

级卫生室标准化建设达标率 100%, 医疗诊治能力全面提 升,成功创建全国医养结合 示范县。深入践行"两山"理 念,打好蓝天,碧水,净土保 卫战,建设美丽方城,2023年 创成省级生态县。党建引领 网格化治理创出经验,探索 实施周三村级接处访机制, 信访工作"1345"典型经验全 省推广,群众获得感、幸福 感、安全感成色更足。

#### 强基础、增活力 提升群众生活品质

近年来, 方城县坚持把 人民宜居宜业放在首位,立 足打造官业、官居、官游、官 养的现代化中心城市,踔厉 奋发、真抓实干,城市综合 承载能力全面提升。

完善设施强功能。实施 城市更新提质三年行动,累 计实施新建、续建市政道路 建设项目62项、城区道路 长度达到 268 公里,以"一 环、一轴、五横五纵"城市主 干路网重塑城市布局;改造 提升第二污水处理厂、超硬 园区污水处理厂,污水处理 能力达 6.5 万吨/天,污水收 集率达 100%, 供水能力达 5.7 万立方米/天,供水普及 率达 100%, 城市功能不断 完善。

更新提质增服务。累计 实施东方新城、老车站区 域、裕州府等城中村改造项 目 22 个, 完成投资 36.6 亿 元。改造提升老旧小区 49 个 2701 户。实现 146 个无主

管楼院的物业入住或社区 兜底,实现全县物管小区业 委会(物管会)全覆盖。累计 投资 41.5 亿元先后续建、新 建河南工业职业技术学院 方城校区、高铁片区医院等 一大批教育卫生养老供水 等民生设施,其中,建成社 区养老服务中心 4 个、日间 照料中心 17 个: 投资 6.5 亿 元启动城区智慧停车场、充 电桩建设,进一步完善城市 公共服务功能。

美丽宜居聚人气。高标 准完成总投资 30 亿元的 "三河一廊"环境综合治理 工程,建成四大综合性公园 和 16 个节点游园、4 座桥 梁、5级潘河橡胶坝,新增万 亩城市绿地,成为市民休 闲、健身、游玩的好去处,谋 划实施潘河、甘江河、三里 河"三河水生态"综合整治 项目,全力绘就"河畅、水 清、岸绿、景美"的生态画

